ce a 1050°C una mezcla gaseosa

jente previamente evacuado se int
Wi H>.5 atm; CO = 15 atm; H20 =15

*?E'«gf.
4
,

a) Determinarz i tdnea °C en las condiciones indicadas

eraturd es 3,94

T 1 |

b) Una vez alcanza
en volumen.

disminucidn de la temperatura, Gé:
sustancias inertes gaseosas. (FEBRERO DE
Un reactor se alimenfa con una mezg
hidrégeno. Seguidamente se establece el eg
de dicha mezcla se transforma en monéxido de
disponible, responda a las siguientes cuestiones:
a) Caleule el valor de Kp y la composicién volumétrica i Jigme;
1275°C. : N
b) A 1275°C, ¢una mezcla equimolecular de reactivos generaria
el sistema quitico en equilibrio, supuesto los valores de las presiones p
COz (2 atm); Hz (1,5 atm); CO (2 atm); HzO (1 atm) e Inertfes (1 atrify ¢. Tustifiat
respuestas, SEPTIEMBRE.2006 s

ACIDO-BASE

En el laboratorio se dispone de dos disoluciones acuosas: (I) 20,0 ml de una solucig
de dcido nftrico 0,06 M y (II) 20,0 ml de una disolucién que contiene 0,06 g de dcido
acético.

a) Calcule el pH de cada una de las dos disoluciones. .

b) Determine el volurien de agua que habrd que afiadir - digslucién mds drida, para
que las dos disoluciones tengan el mismo pH.

¢) Se requiere neutralizar la disolucién (IT) con una disolucién de hidréxido potdsico
0,10 M. Determine el pH resultante tras la adicién de 2,0 ml'y 5,0 ml de la disolucién de
base fuerte, asi como el pH en el punto de equivalencia. .
DATOS: Pesos atémicos: H = 1, € = 12, 0 = 16; Ka dc. acético = 1,8 10° (JUNIO 2002)
ps] Se desea preparar un litro de una disolucién acuosa de dcido nitrico cuyo pH sea
igual al de otra disolucién de dcido acético de 60 g/l. ¢Qué volumen de disolucién de
écido nitrico del 20% en peso y densidad 1,115 g/ml serd necesario tomar? (Qué
volumen de disolucién de hidréxido sédico 0,5 M se necesitard para neutralizar 50 ml
de la disolucién anterior de dcido acético y cudl serd el necesario para la neutralizacién
de 50 ml de la disolucién diluida de dcido nftrico que se ha preparado? J ustifique si el
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pH de las disoluciones firigles, resultantes de las neutralizaciones anteriores, serd

dcido heutro o bdsico.

DATOS: Kd Acético = 1,85.107 Pesos atémicos: hidrégeno (1); carbono (12), nitrégena

(14): oxigeno (16); sadio (23) (SEPTIEMBRE 2004)

La concentracién de cloruro de una disolucién acuosa, que contiene una cantidad

desconocida de clc':w'ura aménico y ademds e¢ 0,50 M en HCI, se ha determinade
. indirectamente mediante una valoracién 4cido-base. ‘Un volumen de 500 ml de

disolucién ha cansumido 40,0 ml de una solucién valorante de hidréxido sédico 1,000 M

hasta viraje del indicddor‘.

Explique, si én su opinidn, cualquiera de los indicadores que se recagen en la tabla ha

podido servir pdra la sefializacién del punto final de la valoracién anterior. Calcule

ademds la concentracién de cloruros en la disolucidn.

DATOS: K,NHq4 = 5,55.10"° (JUNIO 2005/2006)

Indicador Intervalo de viraje

Amarillé de alizarina | 101 - 120 (incoloro-
' amarillo)

Indigotina 115 - 13,4 (azul-amarillo)

prepara una disolucidn mezclando 250 ml de una disolucién acuosa de dcido

0 M con ofros 250 ml de una disolucién acuosa de dcido yddico (HIO3) 0.1 M.

ala d]iélolucién resulfante:

gincentraciones de acetato y de yodato

: i6n (%) de cada uno de los dcidos

¢l pH sin agregar sustancias dcidas.

74: pKa (scido yédico) 0,78 (SEPTIEMBRE 2006/2007)

Entes valoracioties, tomando en tddos los casos 50 ml de
%1 M la concentracion tanto de los dcidos como de las

{OH) = 18 107 0 Ka (NHy") 25,5 10

ia disolucién de la base y el pH en el
o5, copia en el papel de examen la
e se muestran en la fabla.
""?}ég,sul‘rodos de la tabla.

valoracion
1 HCl + NaOH ~
2 HNOs + NH4CH
3 , |HCN+ NaOH




do que en el punto de equwulenmu de cada una de Illus valoraciones

iene Pb® en una concentracidn
de 0,2 itado de Pb(OH).
DATOS: Kp:
@ Se dispone®

b) Se toman 100 ml dé laiiesl
otra disolucién de NaOH dé | - 1'ﬂ ar-al* > equivalencia.

punto de equwale.nclc en este caso.
d) Comparando el dcido nitrose con el dc Tt
disociacién de cada una partiendo de unid: Eonc
Partiendo de la misma concentracién, explica mzonudnmé_x e
considera mds fuerte. b
e) Describe brevemente qué es una disolucién regulado
un ejemplo empleando el dcido nitroso. E
DATOS: K:HNO: = 4,5 107 K2 HCIO; = 1,110 (JUNIO-
Se desea conocer el valor del pH resultdnte en los siguientes e ; ¢
|iTros de agua a 25°C se le afiade:
a) 0,5 mol de NH4OH + 0,5 mol de NaNOs.
b) 0,5 mol de NH4OH + 0,5 mol de NH4NOs.
¢) 0,56 mol de NH40OH + 0,5 mal de NaOH
1) Calcula el valor del pH de las tres discluciones anteriores y razona en
caso si el resultados predecible si efectuar cdlculos.
2) Calcula el grado de disociacion del NH4OH en el caso de la disglucidn a.
3) Razona si el pH en el punto de equivalencia en la reaccién de neutralizacién
entre un dcido débil y una base fuerte seria dcido, neutro o bdsico.
DATOS: a25°C; Ky NHsOH=1810% K,NHs=5510" (AGOSTO-2010)

SOLUBILIDAD

@ En una disolucién clorhidrica 0,01 M se barbotea sulfuro de hidrégeno hasta
conseguir que sea 0,1 M en dcido sulfhidrico. El volumen final de la disolucién resulta
ser de 15 litros. Responda a los dos siguientes apartados:
a) Para cada uno de los tres casos que se indican a continuacién, ¢Cud| serd la mdxima
cantidad de sal que puede afiadirse a la disolucién sin que se praduzca precipitado
alguno?

- Cuando se adiciona, Gnicamente nitrato de plata

- Cuando e adiciona, tinicamente cloruro de cinc
DATOS: Kaisoctacisn (H2S) = 1,010 ; Kisociacien (HS) = 1,0.10™
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Kps (cloruro de plata) = 1,010 ; Kps (sulfuro de cinc) = 1,2.10%, K;, (sulfuro de plata) =
2,0.10%

Pesos atémicos: H (1); N (14); O (16): Na (23): S (32), €l (35,5); Zn (65,4); A (107 ,8)
(SEPTIEMBRE.2006)

Se dispone de una disolucién que contiene NI** y Cu® con una concentracién 0,1 M
en cada uno de los dos iones. Se desea separarlos precipitando selectivamente al menos
el 95% de uno de ellos en forma de hidréxido, mientras el otro permanece disuelto.

a) Indicar el intervalo de pH en el que se lograrfa dicha separacion.

b) Suponiendo que Isé parte de una disolucién dcida a la que se va afiadiendo una base

- para llegar al pH adecuado, ¢cudl serfa la concentracién que queda en disolucién del idn

que precipita pr'irria:i‘o cuando empiece a precipitar el segundo?
¢) Para obtener un pH en el que precipite el 95% de uno de los dos iones se prepara una
disolucién reguladora. Se dispone de dos posibilidades: un sistema con dcido
acético/acetato sédico y otro con dcido cianhidrico/cianuro sédico. En ambos casos la
concentracién del dcido en disolucién serd 0,1 M. Razonar cudl de los dos sistemas
elegirfas y qué concentracidn de la correspondiente sal sédica deberfa haber en
disolucidn.
DATOS:  KpsNi(OH): = 6,0 10718 KosCu(OH), = 4,8 107

{écido acético) = 1,8 107 Kg{qmda cianhidrico) = 4,9 107° (JUNIO 2008)
ta razonadamente a los siguientes apartados:
iing la solubilidad del hidréxido de plomo en los siguientés fres casos: en agua
a si se afiade a la disolucién nitrato de plomo de forma que la
&Lidn plomo sed 0,5 M y en agua si se o.ﬁude. hidréxide sédice hasta que

%ge ninguno).
da del primer compuasto cucmdo empieza a precipitar

3.2) Se desea separar los do
uno de ellos en forma de hidréxido, |
esto es posible y en cgso afirmativo,




3.3) ¢Gadl serd la concentracién que queda en disolucién del ién que precipita primero
cuarideiémpiece a precipitar el segundo?
34YVE glic-_g, Ur}e.s una disolucién amortiguadora.:
DATO {0k 1

d del ioduro de plomo
se disocia en dos

temperatura determinada:
50:(g)+¥= 02 (g) < 503 (9) AH 5

Explica razonadamente tres formas de aumentargic

determina la relacién que hay enire las constantes

reaccién (AGOSTO-2010) '

PILAS-ELECTROLISIS

En una cuba electrolftica, se dispone de un dnodo de piatak'y e
pieza cuya siperficie total son 100 em. La disolucidn de la cuba estd formada
de Ag’, cuya concentracién es 1 M de iones Pd®* cuya conceniracidn es
104 M. Se pretende recubrir con uno de los metales anteriores la pieza ¢ \drada ¢
una capa de espeser 0,5 mm en una hora, sabiendo que el rendimiento en in'rénsidqgg@
del 90%. Suponer que la temperatura es 25°C. k-
q) Determinar razonadamente cual de los dos iones se depositard primero en la pieza.
b) Calcular la intensidad de corriente a aplicar, sabiendo que la densidad del metal que
se deposita primero es de 10,50 g/cm’. :

¢) Si a la disolucién inicial de la cuba electrolitica se le afiade una de‘t?r_‘mimda cantidad
de cloruro de forma que su concentracion en la disolucién fuera 1,5.10° M, explicar qué
ocurriria y caleular las nuevas concentraciones iniciales en la disolucién de los dos
cationes. Suponer que fras la adicién el volumen dé la disolucién no varia
apreciablemente. '

DATOS: Potenciales de reduccién normales a 25°Ct

E° (Pd* /Pd) = 0,830 v. y E° (Ag' /Ag)= 0,799 v.
P. at. (Ag) = 107,88 P.at. (Pd) = 1064
Kes (AgCl)= 10°° (JUNIO 2001)

k1] se prepara una disolucién acuosa que contiene los cafiones metdlicos Ni‘? y Co® en
forma de cloruros, con las siguientes concentraciones: [Ni*?]= 0,05 My [Co®1=10 M.
a partir de 1 litro de esta disolucién se lleva a cabo una electrdlisis, con una intensidad
de 10 amperios,
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a) Deduzea cudl es el metal que primero empieza a dépositarse y en qué electrodo lo
hace. Indique la semirfeaccion que tendrd lugar en el otro electrodo, asi como la
reaccién redox global, representando el esquema del proceso.

b) Calcule, al inicio de la electrdlisis, la diferencia de potencial tedrica minima que debe
aplicarse. ' :

¢) ¢Cudl serd el tiempo de paso de corriente para que la concentracién iénica del metal
que primero se deposite se reduzca al 85%, supuesto un rendimiento en intensidad del
90%? R

d) Détermine la canczn‘trdciﬁ'ri' que tendrd el metal que primero se deposite, cuando

. empiece a depositarse el otro mefal.

DATOS: Potenciales normales de reduccién (voltios):

Co*2/Co = 0,28; NiZ/Ni = -0,25; H20/Hz = -0,82: 02/H:0 = 1,23; Cl/CI = 1,36
Considere que no tiénen lugar Ffenétmenos de hidrdlisis ni sobretensiones.

Los gases que se puedan liberar, lo hardn a la presién de 1 atm (JUNIO 2002)

2] El cétodo de una pila galvédnica estd formado por un electrodo de platino recubierfo
de molibdato de plail‘n AgzMo0y (s) y de plata metdlica, sumergido en agua. Conteste a
los siguientes apartados:

: qy!;ule. la constante del producto de solubilidad del molibdato de plata y el potencial
uccidn del electrodo anterior.

AgzMoO;;(s)‘ / Ag (s); Potencial normal de reduccién 0,486 v.
iag” / Ag(s): Potencial normal de reduccién 0,799 v.
‘47anadamente la respuesta, cudl de los siguientes electrodos puede
ggdz la pila galvdnica formada con el catodo anterior.
‘on [Zn"?] = 1,0 M; Potencial narmal de reduccién -0,763 V.
*21= 1,0 M; Potencial normal de reduccién 0,771 V.
4,0 M; Potencial normdl de reduccién 0,613 V.
e debiera aplicar para que la pila anterior funcionase
el tiempo que serfa necesario pard oxidar 2,0 g de
e corriente en el dnodo fuera de 0,2 Alem?, y la

. {BERTIEMBRE 2001/2002)

. disuelto, a 25°C, en un cierfo

tiliza en la constitucién de una pila

solucidn experimenfe un proceso
n‘;a

a) Se constituye’

esténdar de hidrégens; g : e 0425 v., Y
verificdndose un des : la

b) Se realiza una clectrdlisis sobre u
de 0,5 amperios.




1) ¢Cudl serd Iu minima diferencia de poTenciaI qplichr.l para que, 1.~ Dilucién de la disolucién de Co?*.

2.- Aumento de la concentracidn de protones.

3.- Aumento de la superfitie sumergida del electrodo de Co.

DATOS: Potenciales normales de reduccién a 25°C:

E* (Coz*/Coi -0,28 V; E° (H'/Hz)= 0,00V (SEPTIEMBRE 2008)

47| Se quiere mantar una pila galvamca que esté formada por dos electrodes de
prlmer'a especie! un electrodo de Ag y otro de Cu.

a) Suponiendo que las concentraciones iniciales de Ag" y Cu® son 0,02 My 05 M
respectivamente, determinar razonadamente cudl de los dos electrodos actuard de
" edtodo y cudl de dnodo.

b) Escribe de manera abrevidda la pila formada y haz un dibujo esquemdtico de la
misma.

c) Calcula la constante de equnlrbrm de la reaccién que ocurre en la pila a 25°C

d) Al electrodo de Ag sé le afiade inicialmente ioduro potdsico de manera que la
concentracion fina| de yoduro en disolucién sea 10 M, y al ofro electrodo se le afiade
una disolucidn r'e.guladora que mantiene el valor del pH en 7,8. Razonar si se obtendrd
espontdneamente i.'n depésito dé Ag.

se transfory
de todas y c

DATOS: Potenciales norma
= 1,355 V. (JUNIO 2005) :
4] Una pila galvénica estd constituida por:dos el
es’ru sumergldo en una dtsalucrén de acrd(f clarh

a) Calcule el valor desconocido de la concentracién d
resultado obtenido.

b) ¢Qué concentracién protdnica debiera tener [a DATOS: E° Ag‘ /Ag = 0,799 V E° CiP+/Cu = 0,337 V
desconocida, si la fuerza electromotriz de la pila gulvunl ; Kos AgI 851077 KnsCU(OH), = 2,2 10-2'0
respecto de la inicial? R = 8,314 J/miol K F=96500C (JUNIO 2009)

DATOS: Considere 1 atmdsfera para los gases. (SEPTLEMBRE 200 )
- Las pilas comiinmente conocidas come pilas de botén presentan ventg
las pilas secas. Como por ejemplo, que tienen gran capacidad y se puede’ e
formatos my pequefios adecuados para relojes. La pila de botén de plata ¢
bdsicamente constituida por dos sélidos: cinc y dxido de plata y el electrdlito esi
disolucién de hidréxido potdsico.
3-a) Indicar las semirreacciones que tienen lugar en cada electrodo y deducir la
reaccién global de la pila.
3-b) Calcular el voltaje de la pila a 25°C y justificar si permanecerd cons‘ran're alo
. largo del proceso de descarga.
3-c) Si la pila se utiliza para un reloj digital que consume 0,12 mA, calcular la duracidn
de una pila que contenga 2 g de cada una de las sustancias que se consumen.
3-d) En la pila del apartado a ¢se podrian usar 3 g de ¢xido de mercurio (II) en lugar
de 2 g de éxido de plata?. Razonar numéricamente la respuesta y zxp.icar' qué ventajas
o desventajas tendria.
DATOS: Potenciales normales de reduccién en medio bdsico a 25°C:
E® (ZnO(s)/Zn(s))= -1,28 V; E° (Ag20(s)/Ag(s)) = 0,34 V; E® (HgO(s)/Hg(s ) = 0,09V Koe AgCl-
Pesos atémicos: Ag(107,8); Zn (65,4); Cl (16); Hg (200,6) (JUNIQ 2008) _ 9] se u‘hflzn una co ﬁ
6] se dlspor;ff. dela 5:gmen1'e pila galvénica a 25°C: para dapus:far‘ ung capa 5
Co |Co* (0,01 M) [[H* (0,01 M)| Hz (1atm) | P | 00 em® que aeiie, Eamo ¢
Discute razonadamente cémo afectardn los siguientes cambios en el po‘tzncial de la contiene una sal de cobre (IT) que

#msiderando condiciones estdndar:
na si un trozo de cable de Cu (sélido) se disolverd en una disolucién de

n._acuosa)
ara

pila: méjorar la deposicidn, que ho intervie
EXAMENES 1 1 ¥ P %
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a) Calciifar el tiempo necesario para llevar a cabo el depésito mencionado.

“pual serd la concentracién final de Cu* en 5 litros de disolucion.

] acién entre los concentragidtigs, de Cu®™ y Sn®* para que se _
itible? Razona la respuesta. e

2g/ml; 1 pm= 107 mm
( ° 5n?*/5n=-014V
indarias. (AGOSTO-

SRR

: »‘%the
¢ h

2010) L
Se dispone de una pild* dlvdn

a) Un electrodo c[e'*% e
concentracién de iones de Fe* de'Ti107° M

b) Un electrodo de cobalto recubi ot
sumergido en una disolucién que tiene un pa@* ]
1) Dibuja un esquema de dicha pila con’ind
constituyentes. P
2) Cuando el potencial de la pila disminuye y se rantieté e
calcula cual serd la relacién tedrica entre la concenfm%‘
iones de cobalto (IT) Y
3) Calcula a partir de qué valor de pH de la disolucidn del electrag
el sentido de la pila. i
DATOS: Potencial de reduccign a 25°C: E° (Fe*/Fe)=- 0447 V. ‘
V; Kso Co(OH)z = 5,92 10'° (JUNIO 2011)
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